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Η ύπαρξη μας 
ως κράτους και 
η επιβίωση μας 

ως έθνους, 
εξαρτώνται από 
το δημογραφικό 

Τσιρότο σε μια τεράσηα πληγή που αιμορ
ραγεί πολλά χρόνια τοίρα, αυτή του ασφαλι
στικού, θα τοποθετήσει ο υπουργός Εργασίας, 
γι'άλλη μια φορά, με το διάλογο για την επί
λυση του θέματος. Όσο και να αυξηθούν τα 
όρια ηλικίας, όσο και να αυξηθούν οι εισφο
ρές, λύση του ασφαλιστικού δεν πρόκειται να 
υπάρξει, τη στιγμή που δεν υπάρχουν εργα
ζόμενοι, 01 οποίοι πληρώνουν για τους ασφα
λισμένους. 

Οι εργαζόμενοι μειώνονται, οι συνταξι
ούχοι αυξάνονται και αυτή η δυσαναλογία δεν 
θα ισορροπήσει, αν δεν τεθούν οι βάσεις, εδίί) 
και τώρα, για άμεση επίλυση του δημογρα
φικού. 

Το γεγονός ότι δεν κλήθηκαν δημογράφοι 
στο διάλογο του ασφαλιστικού δείχνει πως κι 
αυτή τη φορά το πρόβλημα θα μετατεθεί για 
ελάχιστα χρόνια μετά και πάλι θα συεητάμε 
τα ίδια και τα ίδια... 

Στο θέμα αναφέρεται ο 
^€νικός γραμματέας του Ιδρύ
ματος για τη λύση του δημο
γραφικού, καθηγητής ΕΜΠ 
Κωστής Κουτηόπουλος. Ιδι
αίτερα καυστικός, τονίζει την 
ώρα Μ1-ΙΑΕΝ,την τελευταία 
ευκαιρία που έχουμε αυτή 
τη δεκαετία για λύοη του 
δημογραφικού. Αν δεν το 
κάνουμε τώρα θα χαθούμε 

ως κράτος και ως έθνος. 

«Θα έχουμε ένα διάλογο για τη λύση του 
ασιραλιστικού προβλήματος. Δυστυχώς, σε 
αυτόν το διάΛογο δεν προσκλήθηκαν άνθρω
ποι οι οποίοι πρέπει να προσκληθούν. Είναι 
γεγονός ότι ανπμετωπίςουμε οικονομικά προ
βλήματα, αντιμετωπίζουμε προβλήματα με 
τους γείτονες μας, παρ' όλα αυτά πιστεύω ότι 
η επίλυση του προβλήματος και ό.χι μόνο του 
ασφαλιστικού -θα πήγαινα και ένα βήμα νιψχ-
πάνω- η ύπαρξη μας ως κράτους και η επι
βίωση μας οις έθνους, εξαρτάται από το δημο
γραφικό. Άρα πρέπει άμεσα, τουλάχιστον, να 
ληφθούν υπόψη, αν όχι να προσκληθούν στο 
διάλογο, αυτοί που ασχολούνται με τα δημο
γραφικά θέματα» αναφέρει ο καθηγητιίς, προ-
οθέτονιας: «Τα πράγ|ΐατα είναι πολύ πιο δύσκο
λα απ' ό,τι θέλουν να TU παρουσιάσουν. Μπο
ρεί το ασφαλιστικό να το αντιμετωπίζουν ή 
να το προβάλλουν σαν ένα καθαρά οικονομί-
στικο πρόβλημα, δεν υπάρχουν λεφτά Κ.Ο.Κ. 
Είναι γεγονός ότι πρέπει να κάνουμε προ
σπάθειες να αυξήσουμε τις εισφορές, ότι πρέ
πει όλα εκείνα τα προβλήματα που έχουν κτιτά 
καιρούς επισημανθεί w τα προσέξουμε,παρ' 
όλα αυτά δεν είναι δυνατόν να επιλυθεί το 
ασφαλιστικό εάν δεν το δούμε από τη σίικπή 
του πλευρά». 

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει δημογραφικό 
πρόβλημα, το οποίο έχει δύο πλευρές. Η μία 
πλευρά έχει αυτό που ονομάζουμε «φυσική 
κίνηση», δηλαδή η διαιρσρά μεταξύ γέννησε-
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ντικότατα. Π.χ. διαφορά μεταξύ γεννήσεων 
και θανάτων: τη δεκαετία του '50 είχαμε 
1.963.250 περισσότερες γεννήσεις από θανά
τους. Γεννιούνταν, δηλαδή, πε-ριοσότερα άτο
μα an αυτά που πέθαιναν. Η διαφορά αυτή 
βαίνει μειούμενη με αποτελεαμα τπ 6εκαετία 
του '90 να έχουμε μόνο 20.000 γεννήσεις. 

Στο ση[.(είο αυτό ο κ. Κουτσσπουλος κάνει 
την ακόλουθη διευκρίνηση: «Τα 20.000 άτο
μα -γενΑ'ήσεις που προαναφέραμε- δεν ήταν 
όλα Έλληνες. Σύμφωνα με τα στοιχεία, την 
ίδια δεκαετία, η αύξηση των ξέν̂ ιν ιίταν 80.000 
και η μείωση των Ελλήνων ήταν 60.000, επο
μένως είχαμε την αύξηση των 20.000. ΑΑλά 
παρ' όλα αυτά, σαν κράτος είχα ,̂ιε μια αύξη
ση των 20.000. Από τη δεκαετία του '50 που 
ήμασταν 1.963.250 φθάσαμε τώρα οε αύξη
ση 20,000. Πιστεύω ότι τη δεκαετία που τελει-
(όνει. -δε\' έχουμε στουιίΕία σήμε;ρα, στο τ^λος 
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του 2010 θα έχουμε στοιχο'α-, η εκτίμηση μου 
είναι ότι κάτι αντίστοιχο θα έχουμε και ιη 
δεκαετία του 2000. Με τη μόνη διαφορά ότι 
η μεν μείωση των Ελλήνων θα είναι πολύ μεγα
λύτερη από τις 60.000 και η αύζηση -αν υπάρ
ξει μεγαλύτερη αύίΐηση του πλιιθυσμοό από 
τις 20.000- θα οφείλεται σαφώς από τους 
αλλοδαπούς που γεννούνται ττολύ περισσό
τερα παιδιά» τονίζει ο καθηγητής. Αν δούμε 
από τη δεκαετία του '50 που ήμασταν στις 
150.000 γεν\'ήσεις, σήμερα είμαστε σης 100.000 
γεννήσεις. Οι θάνατοι που ήταν περίπου 50.(ΧΚ) 
το '50 σήμερα είναι 100.000. Φυσικά τα στοι
χεία αυξομειώνονται κάθε χρόνο, εκεί γύρω 
100.000-107.000 είναι οι γεννήσεις, ενώ οι 
θάνατοι μεταξύ 100.000-110.000. Δηλαδή είμα
στε στα ίδια επίπεδα γεννήσεων και θανάτων. 
Άρα έχουμε μηδέν αύξηση Ελλήνων! 

Η άλλη όψη του δημογραφικού ιφοβλή-

; Χρονική μετακύλιση του ηροβλήματο5. 

ων και θανάτων,η ο)κ)ία έχει ελοπωθεί σήμα-
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ματος είναι ότι είμαστε μία χώρα γερόντων. 
Όχι μόνο δεν γεννούμε αρκετούς, αλλά έχου-
μ£ φτάσει σε μία αύξηση των γΕρόντων που 
είναι τρομακπκτι.Π.κ.το 1951 οι ηλικιωμένοι 
κάνω από 65 χρόνων ήταν γύρη) στο 6,7% και 
οι νέοι γύρω οτο 28,8%. 

Σήμερα, οι μεν ηλικιωμένοι πλησιάζουν 
στο 20%, ενίό οι νέοι έχουν μειωθεί κάτω από 
14%. Δηλαΰή,οι νέοι υποδιπλασιάστηκαν και 
01 ηλικιωμένοι σχεδόν τριπλασιάστηκαν. 

Λόγω της μείωσης το>ν γεννήσείύν κλεί
νουν πολλά σχολεία. Την τελευταία 5εζία έκλει
σαν πάνω από 1.000 σχολεία και ένα σχεδόν 
πάνω από 13% του συνόλου των μαθητο)ν pa-
ώθηκαν. Τα πρωτάκια που δεν μπήιαιν στην 
πρώτη τάξη φέτος είναι αυτά που σε 20 χρό
νια θα πάνε οτρατιοΊτες, πε 25 χρόνια θα είναι 
οι καινούριοι ετπχειρηματίες, στα... χ χρόνια 
θα είναι τα άτομα τιου θα παντρευτούν και που 
δεν θα υπάρξει ζήτηση, άρα αυτό το ζίοτικό 
κομμάτι της κοινωνίας που καθοδηγεί την 
οικονομία δεν θα υπάρχει. Διότι δεν υπάρχου\' 
πρωτάκια, άρα δεν έχουρε παιδιά. Ταυτόχρο
να, υπερδιπλασιάσπιΐίαν οι γέροντες, άρα αυξά-
νοχται αλματίύδύκ εκε.ί\»οι που παίρνουν σύντα
ξη, ενώ αυτοί που πληρώνουν για τις (ϊυντά-
ξεις μειώνονται. Συνεπώς, έχουμε το παρά
δοξο, αυτοί που αποτελούν την εισροή που 
δίνουν τα χρήματα, να μειώνομαι κι αυτοί που 
τα παίρνουν τα χρήματα αuξάvovταL Πώς να 
ισορροπήσει το σύστημα; 

Υπάρχουν και άλλοι δύο παράγοντες: 'Οχι 
μόνον αυξάνονται οι ηλικηωμένοι, αλλά ζουν 
και περισσότερο. Επειδή έχει αυξηθεί το προσ
δόκιμο της ηλικίας, ζουν περισσότ^ίο, άρα 
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